
Gruppo Consiliare 
IL POPOLO DELLA LIBERTA’

Modena, 22 novembre 2010

Al Presidente del
Consiglio Comunale di Modena

Al Sindaco del Comune di Modena

OGGETTO: Registri  comunali  testamento biologico ‘illegittimi’.  Il  Comune di 
Modena persevera nell’errore?

INTERROGAZIONE 

Il sottoscritto Andrea Leoni, Consigliere comunale del Popolo della Libertà;

in merito
alla  circolare  firmata  dai  Ministri  Ferruccio  Fazio,  Maurizio  Sacconi  e  Roberto 
Maroni dichiara 'illegittimi' e, senza alcun 'effetto giuridico', i registri comunali sulle 
dichiarazioni anticipate del fine vita;
considerato
- che il Comune di Modena è tra i 70 comuni italiani che ha istituito tale forma di 
registro; 
che i pochi Comuni italiani che hanno previsto il registro sono concentrati per oltre il 
50% in  Emilia Romagna e in Toscana;
- che il Sindaco di Modena ha dichiarato l’intenzione di continuare con l’esperienza 
del registro e di non volere quindi considerare le valutazioni del Ministero espresse 
attraverso la suddetta circolare; 
preso atto
-  che dalla  data  della sua istituzione,  nel  giugno scorso,  sarebbero soltanto 98 le 
persone  che  si  sono  rivolte  al  registro  istituito  dall’amministrazione  comunale  di 
Modena;
- pertanto che fino ad ora, rispetto a tali registri, si è registrato il pressoché totale 
disinteresse dei cittadini;
- che il testamento biologico è  materia esclusiva del Parlamento e che i comuni non 
possano sostituirsi ad esso, con iniziative estemporanee, nella regolamentazione di 
una materia tanto delicata di stretta competenza nazionale;
-  necessario,  per  i  motivi  sopra  esposti,  porre  fine  ad un iniziativa ideologica ed 
ingannevole per i cittadini;



- che l’annunciato proseguo di tale inutile iniziativa, sia assolutamente da evitare;
-  deplorevole,  da  parte  dell’amministrazione  comunale  di  Modena,  continuare  a 
finanziare  la  gestione  di  un  servizio  assolutamente  inutile  e  senza  alcun  valore 
giuridico;

INTERROGA

la Giunta comunale per conoscere;

1) se e come giudica la circolare dei Ministri Ferruccio Fazio, Maurizio Sacconi e 
Roberto Maroni che dichiara 'illegittimi' i registri comunali sulle dichiarazioni 
anticipate di volontà di fine vita;

2) se  conferma  la  volontà  di  continuare  a  gestire  una  iniziativa  inutile,  senza 
valore giuridico; 

3) in caso affermativo, quali siano le ragioni a supporto di tale decisione;
4) come  intenda  spiegare  ai  cittadini  ed  ai  loro  rappresentanti  istituzionali  in 

Consiglio comunale, la decisione di continuare a sostenere le spese e l’utilizzo 
di  risorse  umane  e  tecnologiche  dell’Amministrazione  comunale  per  il 
mantenimento di una iniziativa senza alcun valore, sia sotto il profilo sociale 
che giuridico;

5) visto  che  la  materia  è  di  competenza  del  Parlamento,  se  non  ritenga 
istituzionalmente  doveroso  attendere  che  un’eventuale  normativa  sul  tema 
arrivi dall’organismo preposto.

Andrea Leoni

sì si prega di diramarlo agli organi di informazione
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